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A szinajai konferencián Daca külügy­
miniszter kétszer is szót emelt a jugoszláviai 
román kisebbség érdekében, amely & kormány 
felfogása szerint súlyos elnyomás alatt él. a 
külügyminiszter kifejtette, hogy a belgrádi 
kormány nem teljesíti a román kisebbséggel 
szemben azokat a kötelezettségeket, amelyeket 
a békeszerződésben vállalt. Való tény : a kisebb­
ségek helyezető Jugoszláviában számos kívánni­
valót hagy maga után s ha Dúca csak a román 
kisebbség érdekében emelt szót, ennek is szív­
ből örvendünk, mart minden kisebbség hely­
zete, bárhol éljen is, a testvérsors közelségé­
vel érdekel bennünket. Jelentősnek és üdvös 
hatással kecsegtetőnek tartjuk ezt a szinajai 
intermezzo t, mert a jugoszláviai román kisebb­
ség panaszaival kapcsolatban kétségtelenül 
szóba kellett hogy kerüljön az utódállamok­
ban élő többi kisebbség helyzete is. Egész 
természetes, ha Jugoszláviának szemére veti 
Románia, hogy nem bánik jól a nemzetiségei­
vel, Jugoszlávia nyomban visszafordítja a 
vádat és felveti a kérdést, vájjon a romániai 
kisebbségek helyzete kedvezöbb-e ? Sajnos, 
Szíriájában zárt ajtók mögött tárgyaltak a felek 
és így abból vajmi kevés szűrődött ki a nagy 
nyilvánosságba, de a hivatalos kommünikék 
két kitétele arra enged következtetni, hogy a 
kisantant államai ezalkalomma! sokkal mélyeb­
ben hatoltak be ebbe a kérdésbe és pozitivebb 
eredményre is jutottak, mint eddig. Az egyik 
letétel az, hogy a szinajai tanácskozás a 
magyar-kérdés jegyében folyt le, a másik pedig, 
hogy a három utódállam képviselői elhatároz­
ták, hogy liberális szellemben engedményeket 
tesznek a kisebbségeknek, ha a kisebbségek is 
lojálisabb magatartást fognak tanúsítani az 
állammal szemben.

Ez az első pozitív kijelentés, amely a 
kisantant részéről a kisebbségek jogai tekinte­
tében eddig elhangzott. Az eddigi nyilatkoza­
tok semmitmondó, diplomáciai szójátékokból 
merültek ki, amelyek Európa előtt azt a lát­
hatót akarták kelteni, hogy a kisebbségek 
körül minden rendben van. A szinajai határo­
zat kettős irányban is jelent biztató pozitívu­
mot. Az egyik: a kisantant államai nem tagad­
ják már, hogy a kisebbségekkel szemben vállalt 
kötelezettségeknek nem mindenben tettek ele­
get, hogy a kisebbségek helyzete nem a leg- 
róízásabb. Azzal okolják ezt, hogy a kisebbsé­
gek nem voltak elég lojálisak az államhoz. 
A. másik: a kisantant hajlandó ezen a helyze­
ten a kisebbségek javára változtatni, ha ezek 
szintén megváltoztatják az állam iránti maga­
sításukat. Nem ismerjük a közvetlen indító- 
okokat, amelyek a kisantant képviselőit erre az 
elhatározásra bírták, de kétségtelen, hogy ezek 
kozott az a momentum is ott szerepelt, hogy a 
három külügyminiszter belátta, hogy az európai 
hóke egyensúlyát a kisebbségek súlyos helyzete 
nem kevésbé veszélyezteti, mint az, egyes álla- 
naok egymásközötti súrlódása. Élesen vált 
szembetűnővé ez az igazság a magyar kérdésiéi 
kapcsolatban, mert a magyar kormány legfőbb 
érve a Nyugat felé eddig az volt, hogytaz utód­
államokba szakadt magyarokat súlyosan el­
nyomják s ezzel a kisantantbeliek is megsértik 
* szentnek hirdetett békeszerződéseket. Azt 
hisszük, ez volt a legerősebb kényszerítő mo­
mentum e határozat megszületésénél.

Am akármi volt az indító ok, mi az 
eredményt nézzük és ügyünk javára könyvel­
lek el, hogy a kisebbségben léyö népek pro- 

-émba nmét me?vitatás alá klÉrül a némzet-
óiét egvik döntő fórumán e e vitában
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végre a józanabb és emberségesebb belátás 
kerekedett felül: engedményeket kell adni a 
kisebbségeknek, A kisemtant csak lojalitást 
követei a jogok ellenében. Ezt a kívánságot 
egészen természetesnek tartjuk, sőt oly ter­
mészetesnek, hogy hangoztatásra fölösleges is, 
ha csak nem rejlik mögötte bizonyos szán­
dékosság. Az utódállamok kisebbségei, egyes 
elazigetelt szélsőséges csoportok kivételével, 
eddig is a legjobb szándékkal és a legbékésebb 
érzésektől áthatva igyekeztek elhelyezkedni 
uj államaikban, lojálisak voltak, sokszor belső 
keserűségeik elfojtása árán is. A maguk részé­
ről mindent megtettek, hogy kiérdemeljék az 
állam bizalmát és jóindulatát. Ez azonban csak 
a legritkább esetben sikerült. És bizony a ki­
sebbségeknek gyakran kellett hallatniok pana­
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szaikat a nemzetközi fórumok előtt is. A kis­
antant külügyminiszterei talán ezeket a pan a 
szokat tekintik a lojalitás megsértésének. De 
ebben az esetben ez a kérdés egy örökkön 
visszatérő cirkulus vifciosns marad, amely soha 
sem juthat nyugvóponthoz. Hol kezdődnek az 
engedmények és hol végződik a lojalitás ? Csak 
egy becsületes és nyugalmat hozó megoldás 
lehet: a kisantant tegye meg a beígért enged­
ményeket a kisebbségeknek, orvosolja a szám­
talan sérelmet, igyekezzék megnyugtatni az 
aggódó kedélyeket és azután várja meg a ha­
tást. Ha a kisebbségek még akkor is „illojáli- 
saku lesznek, ha azután is panaszkodnak és 
konspirálnak, akkor, de csakis akkor — vonja 
vissza az engedményeket. Alig hiszük, hogy 
erre sor kerüljön.

Belgrádiban
less a kisantant legközelebbi konferenciája

A szinajai konferencia záróakkordjai. Nem oldódott meg a oseh- 
tengyet viszály. Végleg meg for ma fázták a magyar kölcsönre vo­

natkozó feltéteteket
{Szincija, július 31. Az Uj Kelet tudósitójá­

tól.) A tegnap délutáni tllósaa Bratianu minisét er­
einek elnökölt. Az ülésen végleg megformulázták a 
kisantant feltételeit a magyar kölcsönre vonatkozó­
lag és elkészítették a magyar kormányhoz ebben a 
kérdésben intézendő jegyzéket. Ezután gazdasági 
kérdéseket tárgyaltak le.

A konferencia tegnapi ülésén a magyar köl­
csön ügyében hozott határozat megállapítja, hogy 
a kisantant sohasem kívánta megakadályozni Ma­
gyarország pénzügyi helyreállítását és a kölcsön 
ügyét a legbékésebb szellemtől áthatva óhajtja j 
megoldani.

A kisantant válaszát megküldik a jóvátételi 
bizottságnak és a válaszban felsorolják a kisantant 
zálogjogának megszüntetésére, valamint a pénz fel­
használásának ellenőrzésére vonatkozó feltételeket.
Utóbbiakat egyelőre titokban tartják.

A külügyminiszterek megvan­
nak ^elégedve az eredménnyel

Benea külügyminiszter a Rador tudósítójának 
kijelentette, hogy Magyarország helyzete nem ha­
sonlítható össze Ausztriáéval, amely utóbbi állam 
mindent elkövetett a békeszerződés végrehajtására.

A három külügyminiszter a sajtó képviselői 
előtt usy nyilatkozott, hogy megvannak elégedve 
a konferencia eredményeivel, amelyek a leg barát­
ságosabb szellemben lehetővé tették néhány prak- ,

nyilatkozott, hogy mintegy két hét múlva Prágába 
utazik és ott, Beneasel közvetlenül fog tárgyalni 
a cseh-lengyel viszony elintézése végett.

Valószínű, hogy Sayda lengyel külügymi­
niszter augusztus folyamán Banessel ebben az 
ügyben tárgyalni fog. A megoldatlan cseh-lengyel 
ellentét miatt vették le a konferencia programjáról 
Görögország és Lengyelország kisantantba való fel­
vételének kérdését, amelynek érdemleges tárgya­
lása valószínűleg sorra kerül a kisantant legköze­
lebbi belgrádi konferenciáján.

A kisantant ellan nyilatkoztak 
az összes lengyel górtok

Varsó, julius 31. A sze-jm folytatta a 
külügyi vitát. Perl szocialista képviselő meg­
elégedéssel vette tudomásul, hogy Lengyelor­
szág nem lép be a kisantantba és nem vesz 
részt a szinajai konferencián. Az a véleménye, 
hogy Csehszlovákia Oroszország oldalán áll és 
ezért kétséges a vele való szövetség. Bobéi 
paraszfcpárti kijelenti, hogy Lengyelország kö­
zeledése Csehszlovákiához rendkívül nehéz 
kérdés. Niedzcakovski szocialista szerint Cseh­
szlovákiának Oroszországgal való viszonya nem 
engedi meg azt, hogy Lengyelország túlságos 
barátsággal viseltessék Csehszlovákia iránt. Ko­
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11 .... . ......... \ ,, cfofáGa Vinarr a? ns=t7ps nártok- eervseeresek aNémetország irányában is megvitatták és ebben 
a kérdésben is teljes az egyetértés. A kisantant, 
államai a német kérdésben is együttesen fognak 
eljárni, ha ez szükségessé válnék. Ebben a kér­
désben külön határozatot nem hoztak.

Belgrádban lesz a kővetkező 
konferencia

Benes kijelentette, hogy a cseh-lengyel ellen­
téteket feltétlenül és kedvezően el fogják intézni, 
mert a két állam közös érdekei fontosabbak, mint 
a jelenlegi ellentét motívumai.

A kisantant legközelebbi konferenciáját 
Belgrádban tartják, valószínűleg a népszövetség 
következő ülésszaka után.

A konferencia végeztével a diszebéd után a 
három külügyminiszter még egy megbeszélést 
tartott. Ezen Dúca külügyminiszter kifejtette 
Romania kívánságait a jugoszláviai román kisebb­
ségekkel kapcsolatban. Dúca és Nincsics között e 
kérdésben ie kielégítő megállapodás jött létre.

Nem sikerült a cseh-lengyel 
viszály elintézése

Piiz lengyel delegátus ezinajai missziója nem 
jár4, sikerrel. A lengyel követ az újságíróknak úgy

statálja, hogy az összes pártok ^ egységesek a 
kisantanthoz való viszony kérdésében. A Né­
metország részéről fenyegető veszedelemre való 
tekintettel azonban Lengyelországnak vég­
legesen rendeznie kell Csehszlovákiával való 
viszonyát. Seyda külügyminiszter kijelenti, 
hogy a Németországból jövő riasztó hírek 
túlzottak.

Oroszország aláírja a szoros- 
egyezményt

Róma, julius 31. (Rador.) A szovjetkormány 
itteni képviselője felhatalmazást kapott a tenger- 
szorosegyezmény aláírására.
Aláírták a román-angol kereskedelmi 

szerződést
Bukarest, julius 31. (Rador.) A román kor­

mány és a bukaresti angol követ tegnap aláírták 
a Románia és Anglia közötti ideiglenes kereske­
delmi szerződést, amely a május havi tárgyalásokon 
alapszik. A szerződés a legnagyobb kedvezmény 
elvén épült fel és három hóra bármikor felmondhat
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Antiszemita tüntetések 
két regáti városban

A tursiuszeverini és husii botrányok
[Bukarest, Julius 31. Az UJ Kelet tudósító­

jától) A raár-már kialvófélben volt romáméi anti­
szemita mozgalom az illetékes hatóságok közönye 
miatt újra lobot vetett. Oodreanu hírhedt antisze­
mita vezér híveivel antiszemita körúton van, váro­
sok és falvak tereiről kiáltja világgá világmegváltó 
eszméjét. A vidék sem marad azonban el a fővá­
rosból kiinduló akció melletti A belföldi táviratok 
napok óta antiszemita botrányokról hoznak hirt, 
amelyek kisebb-nagyobb incidensekkel verik fel a 
kisvárosok csendjét. Ma egyszerre két antiszemita 
botrányról kaptunk értesítést.

A túr nuszeve ríni antiszemiták 
véres összeütközése a rend­
őrséggel

Tegnap este, amikor a drámai színtársulat 
Bonatti-Roman Manasse című hires drámáját ját­
szotta, antiszemita diákok nagyobb csoportja be­
hatóit a színházba és hangos botrányt rögtönzött. 
Hasztalanul kérte a közönség és különösen a rend- 
örpreíektos a diákságot, hogy ne zavarják meg az 
előadást, a diákok antiszemita dalokat énekelve, 
lehetetlenné tették az előadás megtartását. Végűi 
is az igazgatóság az előadást beszüntette és a 
közönség oszlasd kezdett. A kivezényelt rendőrséget 
a zavargó diákok kövekkel támadták meg. A rend­
őrség erre -kardot használt, miközben Scannern 
diáknak ballábát az egyik rendőrkard térdből la- 
szelte. A rendőrprefektus utasítására a rendőrség több 
diákvezért tartóztatott le.

Gyújtogatás, ködobálás..»
A másodikantiszemita botrány Husiban, a 

regáti antiszemitizmus fotészkében történt. Zelea— 
Codreauu hívei megakarják mutatni, hogy vezérük 
távollétébeu is méltók hozzá. Mig vezérlik az 
apostolok göröngyös útját járja, addig hívei „verej- 
tékes“ munkával teszik halhatatlanná nevüket. A 
város tegnap ostromállapot képét öltötte magára. 
Este hót órától éjfélig tűntető csapatok járták be 
a várost és valóságos közáport zúdítottak a zsidók 
ablakaira és üzlethelyiségeire. A tüntető csoport 
azután kivonult az állomásra, ahol a zsidó kinézésű 
utasokat tettieg sorra inzuitálták.

Ugyancsak tegnap éjjel leégett a „Prutul* 
nevű malom, amelynek tulajdonosa zsidó. Gyújto­
gatás miatt elfogták a malom egyik munkását, aki 
bevallotta, hogy a malom l'elgyujtasára cuzista 
diákok búj toga tták fel, akiktől ezer lejt kapott 
fizetségül.

Az antiszemita agitáció az utóbbi időben 
igen elharapódzott a regi királyságban és hol itt, 
hol ott üti fel a lejét.

Magyarországon havonként állapítják meg
a tisztviselők fizetését

fBudapest Julias 31. Az Uj Kelet tudósi- mot nyújtott át Bethlen minis2jtereln0knek A
tó/dWÖM» délelőtt a kormány tagjai mit,!™- I memorandumot Rádi sy£r
tertanácsra gyűltek Össze. A minisztertanács riselóvel eerutt. vitte fel Bethlenhez. A mun-

összehívását
a korona katasztrófái!® romlása 

tette szükségessé. A miniszterek többórán át 
tartó tanácskozáson vizsgálták meg a korona 
nagymérvű elértéktelenedése folytán előállott 
helyzetet. Mindenekelőtt a köztisztviselők be­
adványával foglalkoztak, amely azt kéri, hogy 
a korona hullámzása miatt

minden hónapban külön állapítsák meg 
a köztisztviselők fizetését.

A minisztertanács hosszabb vita után eb 
határozta, hogy a köztisztviselőket ezentúl a 
juliushavi uj tizetésrendezés idejében fepállott 
koronaértékkel állandó arányban fogja fizetni 
és augusztus hóra már az uj ÍÖetményszabály- 
zat szerint járó összeg száz százalékát utalja ki.
A kormány tagjai megállapodtak abban, hogy 
a jövőben minden hó utolsó minisztertanácsá­
ban fogják megállapítani a következő hóra 
járó illetményeket.

A korona zuhanásával kapcsolatban az ______
országos szakszervezeti tanács is memorandu- | sara jut.

Huszár a felnők Szína ja kihasználásáról
Budapest, julius 31. A Ház - folyosóján i a modus vivendit. Szükségesnek tartom, hogy 

Huszár alelnök nyilatkozott a színajai kon- ne mulasszuk el a mostani kedvező időpontot 
fmr-anniÁml » „ Ma avar Hirlanu munkatársának. a miniszter elnök als® afriáv&l ólért eredmények

viselővel együtt vitte fel Bethlenhez. A mun­
kásság mindenekelőtt követeli a szabad szer­
vezkedési, majd pedig, legfőbb pontul, 

kéri az Ausztriában és Németországban 
már régóta érvényben lévő' indexrend­

szer bevezetését.
Ezenkívül kívánják a munkások, hogy bér­
egyeztető bizottságok üljenek össze, amelyek a 
fizetések indexszerü megállapítását végezzék. A 
memorandumra holnap fog válaszolni.

A nagyfokú drágaság miatt a budapesti 
lapkiadók szindikátusa elhatározta, hogy augusz­
tus 5-étöl kezdve a napilapok árát hétköznapon 
200 koronára, vasárnap 250 koronára emeli fel 

A drágaság tovább tart, erősen emelkedő 
tendenciát mutat és félő, hogy amennyiben 
a szi na jai konferencián Magyarországgá l szem­
ben megnyilvánult rokonszenv

a kölcsön közeli megszavazásában nem 
konkretizálódik,

úgy a baisse tovább fog tartani és a magyar 
korona lassanként az osztrák korona sor-

ferenciáról a „Magyar Hírlap“ munkatársának.
— A konferencia Magyarország szem­

pontjából elsőrangú figyelmet érdemel, —mon-

a miniszterelnök »Is® otjfcr&l elért eredmények 
továbbépítésére.

Úgy latora, a szomszédánamokban is elér-
dotta az alelnök — mert a kisantant most | kezettnek látják erre az időt. Ha a felelős ál 
határozza el velünk szemben való magatartását, lamférfiak szemtöl-szembe tárgyalnak egymás-
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Bethlen külföldi utjának nagy sikerét látom 
abban, hogy Szinajában a szomszédországok 
államférfiai revideálták eddigi elutasító maga­
tartásukat. Azt hiszem elérkezett a lélektani 
pillanat, hogy a magyar kormány közvetlen 
tárgyalásokkal igyekezzék a szomszédállamok­
hoz való viszonyát tisztázni. Fel kell hasz­
nálnunk a beállott kedvező atmoszférát arra, 
hogy a függőkérdések megoldására megtaláljuk

A betörőkírály nyomában
Elfogták Jetiinek bűntársát• Jelűnek

Ferenc fantasztikus múltja
(Kolozsvár, julius 31. Az Uj Kelet tudósi­

tójától.) Jelentette az IJj Kelet, hogy a kolozsvári 
rendőrség a strandfürdőn letartóztatta a kontinens 
egyik leghirhedtebb betörőjét, Jetiinek Ferencet. . 
Jetiinek Ferenc kijelentette a szigurancán, hogy ! 
egy héten belül megszökik. ígéretét a legrejtélye­
sebb módon már a letartóztatását kővető napon 
beváltotta, a szigurancáról ahol őrizték, megszökött 
és még arra is ideje maradt, hogy feltörve az 
irodahelyiség íróasztalának fiókját,

visszalopja a letartóztatásakor tőle el­
kobzott kilencven dollárt.

A betörőkírály legutolsó bravúrjával bebizo­
nyította, hogy egyike a kontinens legagyafurtabb 
szélhámosainak és a kolozsvári rendőrség széles­
körű nyomozást indított Jelűnek kézrek éri lésére, 
A nagy apparátussal megindított nyomozásnak már 
is megvan az eredménye. Petrisor I. kerületi 

I rend-rkapiány tegnap délután egyik zugkávéházban
felismerte és letartóztatta Jelűnek egyik 

bűntársát
Vanek János hírhedt nemzetközi betörőt. Vanek 
jános - az I. kerületi rendőrkapitányságon kihallga­
tásakor szenzációs részleteket mondott el Jetiinek 
múltjából. Eszerint Jelűnek Ferenc . kozepsorsu 
polgár cslád fia, aki a háború előtt érettségi 
vizsgát tett és Budapesten, mint a központi adó­
hivatal számtisztje kapott állást. Jelűnek pontos, 
rendes és lelkiismeretes hivatalnok volt, de már 

! annak idején szívósan készült uj pályájára.
Rengeteg detektív- és kalandos füzetes ponyva- 

regényt olvasott össze és megérlelődött benne az a 
I szándék, hogy a delek ti vregények hősének nyo- 
í mába lép.

Első szerepében hivatalában mutatkozott be

a ad, sokkal nagyobb kilátás van a problémák 
megoldására, mint hogy ha sokszor tulhangolt 
újságokból lövöldöznek egymás felé. Európa 
érdeke, hogy megteremtse a Danamedence né­
peinek békés együttélését. Minden kormány­
nak kötelessége, hogy ebben a tekintetben 
minden szükségeset megtegyen.

A szinajai konferencia eseményeit politikai 
körökben feszült figyelemmel kísérik.

1917-ben. Hetvenezer lejt sikkasztott el az állam­
pénztárból. A budapesti törvényszék ekkor négy 
évi fogházra ítélte, de

Jetiinek már az első évben megszökött 
a f egy házból.

Ettől a pillanattól fogva JelUnek valóságos szőke ^ 
specialistának nőtte ki magát. Rövid idő aia-1 
Ausztria, Csehszlovákia és Románia legfélelmetes ;b!-1 
betörője lett, egész sereg bank éa üzletrablást haj* 
tott végre, többizben elfogták, de

még egyetleti egyszer sem töltötte k 
büntetését,

minden fegyházból már & legelső hetekben meg­
szökött.

Vanek előadása szerint Jelűnek mostani 
szereplése után Nagyváradra szökött szeretőjéhea 
és ö követte el a múlthéti sorozatos nagyváradi 
betöréseket. ley a kolozsvári rendőrség most Nagy­
váradra is kiterjesztette a nyomozást.

* Csak pár napig vendégszerepei Jaulus
Morini világhírű szalon- és groteszkkomikos szen­
zációs magyar és német műsorral a Központi 
Télikert Bar fényes, megnyitó műsorában. Belépő­
díj nincs. Kezdete fél tiz őreikor,, Rendes étterm.

Róka, kelme, ^Jzőrmefestés,
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Anglia nem fogadja el a francia választ
London, julius ol, A francia-belga javaslatokat az angol kormány tagjai nagyrészben 

áttanulmányozták. Egyes miniszterek nyilatkozata szerint
a javaslatok nem kielégítők

és csak arra alkalmasak, hogy a tárgyalásokat elnyújtsák. Az angol kormány már egyáltalában 
nem bízik abban, hogy a szövetségesek együttesen válaszolhatnak a német jegyzékre. A szét­
bomlás oka ; Poincaré intranzigenssége. Anglia ezekután egyedül fos: válaszolni Németországnak, 
mert nincsen módjában, hogy a franciákkal szemben, mint eddig, most is előzékenységet 
unusitson és

hónapokig várjon Poincaréra.
V brit akció íépésröl-lépésre fog előrehaladni, noha kormánykörökben elismerik, hogy veszte- 
etui való idő. A francia jegyzéket főleg azért nem fogadhatják el, mert Poincaré az Angol­

országgal szemben fennálló adósságok csökkentését kívánja, mert csak ebben az esetben hajlandó 
a jóvátételi követelések leszállításába belemenni. Az angol kormány azt fogja üzenni Berlinbe, 
kövessenek el mindent, hogy három-négy hónapig, amíg az angol jóvátételi politika teljesen 
kibontakozik, kitárthassanak. Sokan attól tartanak, hogy

a német ellenállás idő előtt összeomlik
és ez Baldwin szerint a német birodalom pusztulását eredményezné. Tegnap megjelent Curson- 
nál az olasz és japán nagykövet, akik hazájuk nevében kijelentették, hogy a dolgok mai 
állásánál nein tartják célravezetőnek intervenciójukat a jóvátételi kérdésben, noha teljes mér­
tékben hozzájárulnak a válság elsimításához.

Áttettek a határon egy Haggibbor-játékost
Bornstein József kálvária járása

(Kolozsvár, julius 31. Az uj Kelet tudósí­
tójától.) A kolozsvári sziguranca belügyminiszteri 
rendeletre, ma reggel letartóztatta Bornstein Jó­
zsefet, a Haggibbor játékosát, ki Kolozsvár válo­
gatottjának színeiben rs sok dicsőséget és elisme­
rést szerzett városunk sportjának. Bornstein ki­
utasításával és a határon való áttevésével egy 
régóta folytatott hajsza jutott, remélhetőleg csu­
pán átmeneti, sikerhez. Mert e mögött nem az 
állam érdekeinek, vagy a közbiztonságnak szem­
pontjai húzódnak meg, hanem egyszerűen a sport- 
nvaktásnak olyan fegyvere ez, amely a jelzőket 
sem bírja már el.

Kezdődött a hajsza azzal, hogy kétség bevon­
tak a magyar állampolgárságú Bornstein tartózko­
dási engedélyének jogosságát. Ezzel kapcsolatosan, 
amint a közönség előtt is emlékezetes, a szigu­
ranca épp aznap délelőtt tartóztatta le Bomsteint, 
amikor délután a Haggibbornak a Victoriával kel­
lett bajnoki mérkőzését? lejátszania. Bomsteint csak 
nehezen lehetett kiszabadítani, de a mérkőzésre 
igy teljesen handicapolva, összetörtén állott ki. 
Bianu vezórfelugyelö, akinek korrekt gondolkozásá­
val nem tért össze, hogy a sziguranca eszköze le- 
gyen egy olyan hajszának, melynek egyedüli mo­
tívuma, hogy Bornstein brilliáns játékos és asidó 
— megvizsgálta az ügyet es teljes igazságot szol­
gáltatott a meghurcolt játékosnak, akinek tartóz­
kodási engedélyét a minisztérium újabb hat hó­
napra meghosszabbította.

Erre uj hajszát kezdtek és pedig névtelen 
feljelentésben azzal vádolták meg Bornsteint, hogy 
elítélően nyilatkozott egyes alantasabb sziguranca- 
közegekről. A Haggibbor elnöksége erre küldöttsé­
gig kereste fel úgy Bianu vezérfelügyelőt, mint 
Stoica Sebestyén kolozsvári szignraneafőnököt, aki 
előtt adatuk pontosságával tárták tel a Hajsza 
rporrrugóit.

Most azún uj formában és uj kifogással in­
dult mag a további akció Bornstein ellen. Minden 
<ntika és megjegyzés nélkül mondjuk el a ténye-

melyek maguk beszélnek és ha agy tetszik, 
4 kolozsvári sportélet dokumentumául szolga 1- 
aatnak. A mostani akció középpontjában egy Tunk- 
&evü játékos áll. Ez a Tunk egy szép napon meg­
fent Kolozsváron, ahol a Victoriáb* nyert igazo­
lást. Neve nemcsak a játéktársadalomban volt 
ismeretes, de a rendőrség előtt is. Ez a Tunk 
Ugyanis közismert zsebmetsző, akit az ország vala­
mennyi rendőrsége feketekönyvben tart nyilván. 
Amikor a Victoria játszatni akarta Tunkol, kávé­
ba beszélgetés során több Haggibbor-játékos, akik

testről ismerték, figyelmeztették a Victoria 
egyik illetékes tényezőjét, hogy kellemetlensége 
lesz az egyesületnek, ha ilyen játékosokat szere­
peltet. A válasz az volt erre, hegy fontos az, 
^Jon jól totballezni. És valóban, bár a kávéházi 
® port asztaloknál nyílt szóbeszéd tárgya volt Tunk

múltja, pár napra rá a Victoria csapatában 
4 niarosvásárhelyi Muresul ellen játszott is a jc- 
les centerhalf. Pár napra rá Tunk további sport- 
szereplésének a rendőrség vetett véget, amely 
-*e' ere és letartóztatta. Ezekután különös a 

aEv.: utas -'aá ki Bomsteint azért, mert

Tunkot a Victoria szerepeltette. A választ a ki­
utasítás hivatalos magyarázatául illetékes helyen 
igy adták le: Bornstein ismerte Tünket még Bu­
dapestről, 8 ajánlotta a Victoriának, illetve nem 
avatkozott bele, hogy ne igazolják. Ezért mint 
Tunk ismerősét, alkalmatlan idegennek nyilvání­
tották és áttették a határon.

A dolog histórikumához és megértéséhez tar­
tozik az is, hogy Suciu mérnök a cseh—román 
mérkőzés napján tanuk előtt jelentette ki, hogy. 
amennyiben Bornstein nem igazolja be, hogy fi­
gyelmeztette a Victoriát Tunk múltjára, úgy ö 
Franasovici államtitkár utján áttéteti a határon.

Ez tehát meg is történt. Ma délelőtt fogták 
le Bomsteint és azonnal a pályaudvarhoz vitték és 
útnak indították a határ felé. Kézenfekvő volna 
feltenni a kérdést: mióta vesz fel a Victoria a 
Haggibbor-játékos ajánlatára játékost, mióta köte­
lessége bármelyik futballistának játékostársa sze­
mélyi adatait közölni egy másik egyesülettel és 
miért játszatta a Victoria Tunkot, jóllehet teljesen 
ismerte Tank múltját és végül mi köze ennek az 
ominózus sportügyiek az állambiztonsághoz ?

Feleslegesnek tartunk minden kritikát. Hisz- 
szük, hogy illetékes helyen megtalálják az elég­
tétel módját és Románia sportéletének p a trónusa, 
Károly trónörökös lesz az, aki az igazság, emberi­
esség és a sporttársadalomban is mindenek felett 
kötelezd kerektsóg ügyében e kérdésekre olyan 
választ ad, mely méltó., okulás lesz azok számára, 
kik igy, ilyen eszközökkel akarják Európa egész 
sporttársadalma előtt a román sportélet korrektségét 
kompromittálni.

— Földosztás -- kizárólag keresztény 
hivatalnokoknak. Csernovitzból jelentik: Fel­
háborító eset tartja izgalomban a bukovinai 
Sírét város zsidóságát. Siretben is, mint az or­
szág többi városaiban, nemrégen megkezdődött 
a környékbeli földbirtokok felparcellázása az 
állami hivatalnokok között. Siretben erre a 
célra egy bizottság alakult, amelynek elnökéül 
Brodner városi tanácsost választották. Brodner 
szövetkezett Buzneanu bíróval és együtt elha­
tározták, hogy a földosztásban kizárólag a ke­
resztény vallásu hivatalnokokat részesítik. Az 
elmúlt hét egyik napján a keresztény hivatal­
noksereg tüntetőleg végig vonult a városon a 
földek felparcellázására, Siretben több zsidó 
vallásu államhivatalnok van, „akik könnyes 
szemmel néztek a menet után. Őket kihagyták 
a földosztásból, amely a többieknek egész ház­
tartását támasztotta alá. Csupán egyetlen em­
ber volt a zsidó hivatalnokok között, Horo- 
vitz városi főmérnök, akit a földosztásban ré­
szesíteni kívántak. De öt csak azérí, mert nél­
küle nem tudták volna felosztani a földeket. 
Horovitz főmérnök azonban, arra vaió tekin­
tettel. hogy többi zsidó hivatalnoktársait a 
földosztásból kizárták, visszautasította a részére 
kiutalt földet. A földosztás ezért egyelőre 
abbamaradt, mert hirteiénében nem találtak 
rnó-: mérnököt, aki a parcellázási munkálatokat

-,iÖÁ V *.% C* .ti volna végezni.

A kolozs vári bádogos m ér- 
nöki körútja a regátban

Újra megszökött Tulcea áffömérnöke
(Kolozsvár, julius 31. Az Uj Kelet tudósi­

tójától.) Hónapokkal ezelőtt az Uj Kelet leleplezte 
Oscar Schmiedt tulceai városi főmérnök szélhámos­
ságait. Schmiedt valamikor egyszerű bádogosmester 
volt Kolozsváron s akkor még El erek es Oszkárnak 
hívták. A mesterségével azonban nem volt meg­
elégedve s egy szép napon itthagyta Kolozsvárt.

Rövidre reá Tulcea regátbeli városkában tű­
nik fel. Schmiedt Oszkár mérnöknek mutatkozik 
be. Diplomáját Parisban szerezte — mondja — s 
megpályázza a városka főmérnöki állását, melyet 
meg is kap. Mint főmérnök csak rövid ideig mű­
ködik Tulceában. Kissé megszedi magát, előlege­
ket vesz fel városi munkákra, anyagokat vásárol a 
város részére hitelbe s azután eladja — a saját- 
zsebére. Ötven, százezer lej a kár, szóra se érde­
mes, Schmiedtet futni hagyják.

Most már könnyebb a dolga. Hiszen minde­
nütt arra hivatkozhat, hogy Tulcea főmérnöke vök. 
És igy előbb Rimnicul-Saratban, majd Craiován 
jut álláshoz. Craiován a vízmüvek igazgatója lesz, 
de közben Csernovitzban és Dorohoiban is munká­
hoz jut. A munka számára — szélhámosságot je­
lent. Egyik csalást a másik után követi el, úgy­
hogy szélhámosságainak összege meghaladja az egy­
millió lejt.

Végül is pár nap előtt Schmiedtet letartóz­
tatták és Cr^iovába kísérték, mert az ottani rend­
őrség kikérte. Mivel Schmiedt alias Kerekes már 
több ízben megszökött, egy ügyes bukaresti detek­
tívet adtak mellé, aki megkötözve szállította be 
Craiovába. A vonat tegnap reggel érkezett meg. 
Az álmérnök arra kérte a detektívet, kisérje fel 
az Andreescu testvérek irodájába, mert ott vau a 
mérnöki diplomája, mellyel ártatlanságát igazol­
hatja, a bukaresti detektív engedett a kérésnek. 
Az ilmómököt fslkisérte az irodába, ő pedig az 
ajtóban várakozott védencére. Eltelt egy negyed­
óra is, Schmiadt-Kerekes azonban nem mutatkozott. 
A detektív erre gyanút fogott, bement az irodába, 
ahol Schmidtröl csak annyit tudtak, hogy bent 
kérdezősködött valami után, majd a másik ajtón, 
— az irodának ugyanis két bejárata volt — 
nyugodtan távozott

A kolozsvári bádogos mester tehát újra 
megszökött. Kitudja, hogy a közeljövőben melyik 
városban tűnik újra fel s hol választják meg 
m érint főmérnöknek ?

ZSIDÓ KÖZÉLET
Morris Rosenfeld-emlékünnep Lúgoson.

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség lugcsi helyi 
csoportja méltó keretekben emlékezett meg a közel­
múlt napokban meghalt nagy jiddis költőről Morris 
Rosenfeldrcl. Julius 29-én, vasárnap este az egész 
lugosi zsidóság részvétele mellett impozáns emlék- 
ünnepséget rendeztek. A hitközség nagygyűlés- 
termét zsúfolásig megtöltötte a lugosi zsidóság, 
élükön a lugosi hitközség elnökével, rabbijával és 
a cionista vezetőséggel. Az emlékünnepen a 
kolozsvári központ részéről öiszkalay János és 
dr. Marton Ernő jelentek meg. A programot Gisz- 
kalay János verses proolgja nyitotta még, amely 
után dr. Marton Ernő, az Uj Kelet szerkesztője 
általános figyelem között tartotta meg előadását 
a zsidóság jelenlegi problémairól. Utána Giszkalay 
János kimerítő előadásban méltatta Morris Rosen­
feld költészetét és jelentőségét a jiddis irodalom­
ban. Az előadás közben, élő illusztráláskópen, a 
lugcsi hölgyek egy-egy Morris Roseníeld-verset 
adtak elő jiddis-, német- és magyarnyelven. Az 
egyes szavalatok frenetikus hatást váltottak ai * 
hatalmas termet zsúfolásig megtöltő közönségből. 
Öt Morris Rosenfeld-rerset adtak elő és pedig 
egyet jiddis, kettőt német és kettőt magyar 
nvélvén. Végül az emlékünnep méltó befejezése­
ké pen Kálmán Oszkár, a budapesti opera európai 
hirü basszistája lépett az emelvényre és orgona- 
kíséret mellett egy Mendelsohn-oratóriumot és 
Goldmark Sába királynőjének hatalmas részleteit 
adta elő. Az egyébként meglehetősen nagy terem 
kicsinvnek bizonyult Kálmán Oszkár hatalmas 
basszbaritonjának befogadására és az egész közön­
ség az ő énekének hatása alatt olyan felemeld 
érzésekkel távozott az ünnepségre

marad a lugosi zsidóság szivében.
mely sokáig

ml ékezetes
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Fes wer gyakorlatra hív fák be a tartalékos tiszteket
" “-&» - "e»á‘- “ me"ír^r^rL«hM ^ «*»

tüzérség JElaano? és műszaki tisztek Bukaresti) 
tartoznak bevonulni.

(Bukarest, juhos 31, Az Uj Kelet tudósító 
jótól.) A vezérkarnak a badkíegésiitőparancsnok- 
ságokhoz intézett rendeleté szerint október havában 
kiképzés céljából bevonulni tartoznak mindazok a 
tartalékos

századosok, főhadnagyok és hadnagyok,
akik az osztrák—magyar, vagy az orosz hadsere­
gekben nyerték el tiszti rangjukat és akik eddig 
a rámán hadseregben legkevesebb husi napi szol­
gálatot nem teljesítettek.

A kiképzés időtartama október Möl 30-ig. 
gyalogostisztek kiképzésé a kraiovai és ploesti 

-romardi tartalékos tisztiiskolában fog megtör­

né bevonulás alól mentesek: mindazok, akik 
42 évüket betöltötték; a külföldi tanulmányúton 
tartózkodik, a CFR szolgálatában álló is a* ál- 
ftttoi kikulctotitókso. külfÖldSii időző tartalékos
tisztek. , J ,

A rendelet folMvja a figyelmet arra, hogy 
* tartalékos nsztiszabályzat 24. peatja Szerint 
a tartalékos tiszteknek

kifogástalan katonai felszereléssel
kell bimiok. Mindazok, akiknek egyenruhájuk nin­
csen, azt a legközelebbi hadtest központi műhelye—romáim w»* wucnuc d o . 7 ° ,e

tenni a többi fegyvernemhez tartozó tisztek az j utján beszerezhetik.

Cano Kancellár augusztus 8. előtt lemond
a külügykel ügy-, hadügy- és pénzügyminiszteri is» A német 

nagykövet Garzonnál. Erősödik a rajnai szeparációs mozgalom

(Berlin, julius 31. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) A Wolíf-iigynökség jelenti hivatalosan: A bi­
rodalmi gyűlést augusztus nyolcadikára összehív­
ták. Beavatott politikai körökből származó értesü­
lés szerint Cuno kancellár nem várja be ezt az 
időpontot és még

a birodalmi gyűlés összeütése előtt lemond.
Cuno ki fogja jelenteni, hogy már régen távozni 
akart állásából, de mindannyiszor visszatartották.

A kormányválság ezek után kétséget kizáróan 
bekövetkezett. Legtöbben agy tudják, hogy a je­
lenlegi kormányból nem válik ki mindegyik mi­
niszter, nénányan visszamaradnak és csupán a leg­
fontosabb pozíciókba, így a külügyi, belügyi, had­
ügyi és pénzügyi tárcákba kerül uj ember.

Londonból ma távirat érkezett, amely azt je­

lenti, hogy
Franciaország, Belgium és Németország 
nagykövetei tegnap hosszabb kihallgatá­
son jelentek meg lord Curzon külügymi­

niszternél, ___
akivel a francia és balga vákeejegyzákrol tanács­
koztak.

Parisban az a vélemény van elterjedve, hogy 
a rajnai szakadási mozgalom az utóbbi időben na­
gyon megerősödött. Az „Echo de Paris ‘ azt irja, 
a mozgalom olyan erős, hogy ha a franciák akarják,

akár holnap is létrejön a rajnai köz­
társaság.

London, julius 31. (R&dor). Az alsóház ma 
kezdi meg a Ruhr-vitát.

Magyarországnak államformát kell választani
Érdekes impressziók a szinajai konferenciáról. Zlohy ttuüidó gróf

nyilatkozata
(Nagyvárad, julius 31. Az J Uj Kelet tudó- i Benessel és Nincsiccsel folytatott beszélgetése- 

sitójától.) Tabéry Géza az ismerfenevü iró és j röl. Amikor elmondotta, hogy a kisantan 
újságíró, aki a sajtó képviseletében résztvett a l külügyminiszterei , attól ,elnek, hogy Magyar 
JinS&i konferencián, ma hazaérkezett és ut- | ország fegyverkezésre fogja fordítom a kölcsönt, 
iáról és impresszióiról a következőket mon- 1 Zichy kémény szavakkal jelentette ki. 
dotta el- j — A trianoni békét aláírtuk es altjuk. A

— A konferencia tagjai szombaton és j garancia: a ki san tanti _ i ellenőrző bizottsága. Ami 
vasárnap csak hivatalos kommünikék utján az irredenta vádakat illeti, ez a szó nem egyéb, 
értekeztek a sajtóval. Hétfőn kérették maguk- mint egyszerű schlagwort.
hoz először az újságírókat. Előbb Nincsics « A beszélgetés közben a szobába lépett a
jugoszláv külügyminiszter reggel félkilenckor, I bukaresti „L’Onent“ francia újság szerkesztője,, 
azután Benes cseh külügyminiszter féltizkor, I aki közölte Zichyvel, hogy a konferencia 
mindketten a ViUa-Fiiipescuban. A lépcsőkön | bizalmatlan magyarországgat szemben azért, 

-n.u.u a : mprt m4» mindig nem választotta meg allam-detektivek állottak, akik az újságírókat Árion 
ezredes sajtófőnökhöz utasították. Nemsokára 
megjelent Benes. Röviden kijelentette, hogy 
londoni utjának hatása alatt a mostani kon­
ferencián erősen exponálta magát Magyarország

mert még mindig nem választotta meg állam 
formáját.

A magyar követet; láthatólag kínosan 
érintette a francia szerkesztő információja.

Az a rendszer, — mondotta Zichy
mellett. Nincsics jugoszláv külügyminiszter azt j ami most van Magyarországon : Középút. Ha 
mondotta, hogy a magyar kölcsönnél ugyan- j köztársasági formára térnénk át, harminc nap 
olyan álláspontra kell helyezkedni, mint az l alatt felborulna a rend. Ha pedig királyságot 
osztráknál, annak ellenére, hogy Magyaror- i proklamálnánk, _ rögtön annyi ellenaramlat 
szág még nem tett teljesen eleget a trianoni induma meg minden felől, amely szintén ei- 
békeazerzödésnek. Közben megjelent Daca román merüléssel fenyegetné országunkat, 
külügyminiszter, aki biztosított bennünket arról | >♦♦»♦♦♦♦♦»♦♦»♦♦*♦♦ ***************? ****^****** 
ho°T Románia mindig a magyar kölcsön meg- 1 Előjegyzés a Tarbut cíuji hu- é
szavazása mellett fojalt állást. Dúca kifejtette, j leány-középiskoláiba. Figyelmeztetjük a szülő- 
hogy a szinajai konferenciának két program- j két, kogy a Tarbut cluji tiu- és leány-közép­
pontja, volt egy általános és egy részletes. Ál- | iskoláiba még egy ízben 1923. augusztus ho 
talánosságban megállapították, hogy a kisantant ! 6-tól 11-ig bezárólag lehet gyermekeiket elŐ-

A. mai valutapiac

a lVi — —
(Kolozsvár, julius 31. Az Uj Kelet tudósító­

idtól.) A Iqj a mai párisi előtőzsdón és nyitásnál 
változatlanul 850 volt. Habár Parisban a lej stabil- 
a*k látszik mégis a lej nagymérvű eséséről beszél­
hetünk. Ugyanis a francia frank a mai zürichi
„yitiaati tovább zuhant, 32-70-nel jegyezték. A 
«áriáinál la változatlanul 82-70 maradt. A lej 
esése következtében a* erdélyi pénzpiacon hossz 
volt. Aa összes nyugati devizák számottevően emel­
kedtek. Forgalom a kereskedők tartózkodása miatt 
csak bankok között veit. Zürich is reagált a lej 
közvetett esésére, az eddigi 285-őa árfolyamról 
3821/a-re esett. A nyugati devizák emelkedését ez 
is elősegítette. A magyar kotona a zürichi 3-mas 
árfolyamról 2-75-re esett. A belföldi pénzpiacon 

, ma ja nagy tételekben dobtak piacra koronát,
! kereslet azonban, mivelhogy további esést várnak, 

nem volt. A budapestiMevizaközpent a korona esését 
nem vette figyelembe.

Irányzat: A nyugati devizákban emelkedés, 
német márkában, magyar koronában, francia frank­
ban esés.
Julius 31-étt 100 tejért fizettek Kolozsvárt: 

14000—15000 kfitf. magyar koronát, 
18080—20000 belf. magyar koronát, 
8*49—8*50 francia frankot,
2*78—2*79 svájci frankot,
0*49*75—0 50 23 dollárt,
1152—1153 olasz Urát,
515000—518000 német márkát, 
35500—35800 osztrák koronát 
1667—1668 cseh koronát 
0*11*25—0*11 49 font sterlinget.

Valutapiac julius 31-én:
Bukarest Devizák: Paris lí74, London 914> 

Néwyork 198®/*» Róma 875, Zürich 3575, Prága 
595, Becs 28*00, Budapest 160, Berlin 250.

Bukarest. Valuták: Napoleon 725—735, 
márka 3*50—4*50, lóvá 160—175, török lira 
115—118, fent sterling 905—915, francia frank 
1175—1200, svájci frank 35—36, lira 860— 
870, drachma 400—450, dinár 205—215, dollár 
203—204, lengyel márka 12—13, osztrák 
korona 27—287-2, magyar kerona 70—80, cseh 
korona 595—605,

Zürich Nyitás—Zárlat: Berlin 5—5 
Newyork 560*25—5603/*» London 256372—2564, 
Paris 3270—3270, Milano 243o—2430, Prága 
1657-50—1657*50, Budapest 275—275, Belgrád 
58272—580. Bukarest 282'h—282lh, Varsó 28—
28, Becs 78*50—78*50, Bécs lebélyegzett------ .

Páris. Nyitás : London 7860, Newyork 1718, 
Berlin 15, Róma 7450, Prága 5100, Bukarest 
850, Zürich 306*00, Bécs —, Varsó —.

A budapesti devizaközpont hivatalos árfo­
lyamai: Napoleon 7800—8000, lej 100—107, 
tont sterling 90620—92620, márka 280-—420, 
olasz lira 871—895, francia frank 1156—1190, 
szokol 586—606, svájci frank 3535—3635, oszt. 
korona 2785—2955, dinár 20600—21300, dollár 
19805—20605, lengyel márka 990—1130.

olyan csoportosulás, amely függvénye a nagy- 
antantnak és amelyre a jelenlegi európai kon­
stellációban szükség van. A részletkérdéseknél 
a legfontosabb volt a magyar ügy, amelynek 
a körvonalai most már világosan kibontakoz­
tak. A magyar kölcsön feltétele az ellenőrzés.

Tabéry ezután gróf Zichy Rubidó buka­
resti magyar követet kereste tel a Balevardul 
Gica-n lévő villában, ahol a magyar követség 
tizenöt szobát bérel. Tabéry megkérdezte a 
követet mit tud a magyar kölcsön ügyéről.

— Semmit nem tudok — mondotta a 
követ — a tárgyalásokon nem vettem részt, 
ez eredményről nem értesítettek.

Tabéry ezótán informálta a követet

jegyeztetni: .naponta d. e. 9—• 12-ig a Str. 
Berthelot (v. Eötvös-utca) 8. sz. a. iskolaépü­
letben. Különösen a III-ik osztályban és, a 
fiúiskola VII. osztályában már alig néhány 
tanulót tudunk felvenni. Az I. osztályba lépő 
tanulók felvételi vizsgát tartoznak tenni, amely­
nek tárgyaiból és anyagából az Uj Kelet 
hasábjain a jövó hét folyamán kimerítő fel­
világosítással szolgálunk. Tekintettel arra, hogy 
a jövő tanévben megnyitandó osztályok számát 
még 1923. augusztus hó íö-én meg kell állapí­
tanunk és az iskolák életét ezzel a körülmény­
nyel is összhangba kell hoznunk, későbbi fel­
vételi kérvényekkel nem foglalkozhatunk. 
A Koazisztórium Elnöksége.

Papirhiány a fővárosban. Bukarestből
jelentik: A bukaresti lapok ma közös nyilatkoza­
tot adtak ki, amelyben közlik, hogy a papirtröszt 
értesítette a napilapokat, szerezzék be papirszük- 
ségleteiket, ahonnan tudják, mivel a leteai és 
bustenii papírgyárak beszüntették Üzemeiket, En* 
nek következtében ma az összes lapok csak négy 
oldalon jelentek meg és holnap már csak két ol­
dalon és korlátolt példányszámban tudnak megje­
lenni. A hírlapkiadók táviratilag rendeltek külföl­
dön papirt, amely remélhetőleg a legrövidebb idom 
belül Romániába érkezik. Holnaptól kezdve a bu­
karesti napilapok árát két lejre emelték fel.

Ült**«** 
V»1 O0V

a legolcsóbban ad, a logmagoaabb iron ama* a
Kereskedelmi Hitelintézet
Kotaxavár, Fátér 20. Telefon 40 éa 220

___ Constantin«
Constantinescufóldmi
Irkezett az agrárügye 

__ Komolyrafc 
uok elnökének állap 
rTarding elnök állap'1 
Lélyes. Az elnök 
ütközött egy törpe*, 
larding is megsérüli 

— A kolozsvf 
zus betiltásának i 

Jelentette az U; 
miniszter tan 

Kolozsvárra hirdetet 
megtartását. A kait 
zést azzal indokolta, 
az évzáróvizsgára ki 

■a diákság sorai kö 
[kapott lábra és a ki 
■férfiú aktiv részvét 
■direkt összeköttetést 
[betiltó határozat in< 
Ibol igazolja tegnapi 
[is leszögeztük, hogj 
íjában szó sincs dia 
[szemita demonstrál 
I miniszter igen h< 
körülménynek — 
konszolidációjára vi 
tést tett a kongresí 
tanácsnak, amely a 

— Békésen 4
affért. Budapestről 

I niszter afférját Szilaj 
I intézték.

— Áflamellei 
Varsóból jelentik: 1 

I esküvésnek jött nyc 
vettek őrizetbe. A 
vallja, hogy a mc 
lengyelországi kői 
sere.

— Mosoiu 
vasúti szerencsét!
tik: A flamanzeni: 
megindított vizsgák 
a glivicai vasúti m 
tengelytörést szem 
adta át a forgatói 
gelyt kellően kijai 
resti vonalon a fon 
„Adeverul“ szerű 
ügyi miniszter as 
alkalmával úgy nj 
kon rendszeres sza 
uak ez a híre mc

— Parlagh 
igazgatója. Na§
bizottság ülést . 
vezérfelügyelő is 
szerint a szí 
Parlagky lesz.

— Term«
sajátított földje
polgárok érteke 
tározták, hogy 
kilencszáz hold 
fonnelöszo vétke

- Nbl. 
Nagyváradról 0 
tovább folytat 
fosén az adóka 
kedök és törne 
vetéseket. Ed 
adtak be.

— Felmt 
kaplonyi papol
totes, kaplonyi 
nius harmadikon 
idején, telhívta
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Dér csak két ol- 
a tudnak megje* 
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\ lti aráéi! <TT6 620 M.

■feleié»
Constantincscu miniszter Aradon.

, fl<tan$inescu főldmivelésügyi miniszter Aradra 
STaz agrárügyek felülvizsgálása miatt. 

k ^ Komolyrafordult az Egyesult-Alla- 
,nk elnökének állapota. Newyorkból jelentik :
°V* alnök állapota komoly, bar nem élet- 
[ard^E Az elnök hajója tudvalevőleg össze­
jött *e^ torpedóhajóval, mely alkalommal

íardin» is megsérült.
A kolozsvári országos diákkongresz 

k,us betiltásának részletei. Bukarestből jelen­
ek Jelentette az üj Kelet,'hogy a Szmajaban 
Lllntt minisztertanács nem engedélyezte a 
Kzsvárra hirdetett országos diákkongresszus 
Ltartását. A kultuszminiszter a betiltó vég­
gázzal indokolta, hogy a diákságnak most 
L évzáróvizsgára kell készülnie, másrészt pedig 
1 diákság sorai között ismét heves agitacio „ 
Lőtt lábra és a kongresszuson igen sok olyan - 
X aktiv részvételét jelentik, akiknek nincs j 
direkt összeköttetésük az egyetemi elettel. A 
Ltiltó határozat indokolása minden szempont­
ul igazolja tegnapi oikkünk állításait, amikor 
is leszögeztük, hogy a diákkongresszus program­
iéban szó sincs diákkérdésekról, csupán anti- 
‘agnita demonstrációnak készük A kultusz­
miniszter igen helyesen felismerte ennek a 
körülménynek viszásságát és az ország belső 
konszolidációjára való káros hatásáról előterjesz­
tést tett a kongresszus betiltását, a miniszter­
tanácsnak, amely a betiltást el is rendelte.

- Békésen intézték el a Kállay-Szilágyi 
affért. Budapestről jelentik: Kállay pénzügyim 
aiszter aíférját Szilágyi képviselővel békésen el­
intézték.

- Altamellenes összeesküvés Varsóban.
Varsóból jelentik : A rendőrség kommunistaössze- 
eskílvésnek jött nyomára. Eddig húsz munkást 
vettek őrizetbe. A letartóztatottak vezetője . azt 
lalljs, hogy a moszkvai központ küldötte ki a 
Wyelcrszigi kommunistamozgalom megszervezé­
sére.

— Mosoiu szabotázsnak tulajdonítja a 
vasúti szerencsétlenségeket. Bukarestből jelen­
tik : A íkmanzenii vasúti katasztrófa ügyében 
megindított vizsgálat kiderítette, hogy a felelősség 
a glivicai vasúti műhelytönöksóget illeti, amely 
tengelytoróst szenvedett kocsit néhány hét előtt 
adta át a forgalomnak, anélkül, hogy & hiöás ten­
gelyt kellően kijavította volna. A temesvár baka­
resti vonalon a forgalmat már helyreállították. Az 
„AdeveruE szerint Mosoiu tábornok közlekedés­
ügyi miniszter az újabb vasúti szerencsétlenségek 
alkalmával úgy nyilatkozott volna, hogy a vasuta­
kon rendszeres szabotázs folyik. Az „Adeverul 
cak ez a hire megerősítésre szorul.

— Parlaghy lesz a nagyváradi színház 
igazgatója. Nagyváradról jelentik: A szinügji 
bizottság ülést ma tartott, amelyen Valjeanu 
vezérfelügyelö is résztvett. A bizottság döntése 
szerint a színigazgató a jövő szezonon is 
Parlaghy lesz.

— Termelőszövetkezet Nagyvárad ki­
sajátított földjén. A nagyváradi foldrejogosult 
polgárok értekezletet tartottak, amelyen elha­
tározták, hogy Nagyvárad városától kapott 
kiieneszáz hold földet úgy használják ki, hogy
termelőszövetkezetet alakítanak.

Nagyváradon is működik az adóprés.
• .1 . -1_ a_ Ki rn+rhsáe

vágástól, mert a békeszerződés még nincs aláírva 
és nem tadni, hogy a békeszerződés Kaplonythova 
ítéli. A község képviselőjelöltje izgatás miatt fel­
jelentést tett a pap ellen, akit ma vont felelős­
ségre a VI. hadtest hadbírósága. A közvádló Bre- 
tán hadbiró-őrnagy a tárgyalás megkezdése előtt 
annak megállapítását kérte, vájjon az inkriminált 
kifejezés kimeriti-e az izgatás kritériumát. Dr. 
Dunka, a vádlott védőügyvédje csatlakozott az 
ügyész indítványához és ez alapon pergátló kifo­
gással éh. A hadbíróság helyt adott a pergátló ki­
fogásnak és leszögezte, hogy a pap szavai nem 
merítik ki az izgatás kritériumait és igy Pesti 
Emánuelt a vád és következményei alól felmen­
tette.

— ndgyvarnuon is munuum j—* ,
Nagyváradról jelentik : Az adó.-:ivetö bizottság 
tovább folytatja az adókivetéseket. Természe­
tesen az adókat itt sem fogadják el a keres­
kedők és tömegesen felebbezik meg az adóki­
vetéseket. Eddig 1000-nél több adófelebbezest 
&dtak be.

— Felmentették az izgatással vádon 
Haplonyi papot. Pesti Emanuel ferencrendi -zer~ 
Zeies, kaplonyi (szatmármegyei) plébános 192 . ju 
tius harmadikán az Averescu-párt választásaina * 
idején, felhívta híveit, hogy tartózkodjanak a sza-

— Szivén szúrta magát a zsebkésével.
Aradról jelentik: Tegnap délelőtt az aradi 
Korniss-cég egyik fiatal tisztviselője a, zseb­
késével szivén szúrta magát. Tettét azért kö­
vette el, mert a vállalatnál egy nagyobb ösz- 
szeget sikkasztott. A rendőrség nem indít el­
lene eljárást, mert a kárt megtérítik. Állapota 
nem életveszélyes.

— A „finn király“ a járásbíróság 
előtt. Az országutak koronázatlan királyaira na­
gyon rá jár a rúd. A csavavgótörvény ^ rideg 
paragrafusai sehogy sincsenek megbarátkozva 
azzal a legteljesebb szabadsággal, amellyel az 
örök bolygó kóbor lelkek az országutak porát 
rójják. A szemfüles csendőrök egyre-masra íog- 
dossák össze és terelik a járásbíróság ele a ta- 
radhatatlan vándorokat, akik messzire ekerülik 
a városok bejelentöhivat&lait és somó helyi-

Ma délelőtt a kolozsvári járásbíróságon 
mintegy huszonöt festői rongyokba burkolt csa­
vargó várta sorsát Ládor vizsgálóbíró előtt. 
Egymásután mondják be kényszeredetten a na- 
cionaléjukat, saját nevükre még nagy nehezen 
emlékeznek, noha évek óta nem szólította a ne­
vükön senki, de anyja nevére alig emlékszik
Qcry-Q'yy,

Talán tizenkettediknek sovány, beesett-
arcú, zavaros szemű, nagyon kócos, nagyon 
rongyos, 22—25 éves fiú kerül a bírt elé.

— Hogy hívnak ? kérdi a bíró.
— Én" vagyok a finn király — suttogja 

titokzatosan. A hallgatóság — javarészt a többi 
csavargók — hangos röhejjel kísérik társuk 
vallomását. Szegény „finn király“ riadtan néz 
körül, valahonnan segitéséget vár. _

_ Én vagyok a finn király ismét 1
aztán sirósan. . , .

A biró int, már viszik a bomlott vándort
az elmegyógyintézetbe. Kezdődik a tizenharmadik
csavargó kihallgatása. -z,

— Jónás Péter — mondja a nevet. Es
az ablak alól mégegyszer hallik: Én vagyok a
finn király.

— Sziriusz mester megint jósol. A hő­
hullámmal kapcsolatban Sziriusz _ mester megint 

I időszerűnek tartotta előtérbe lepni es informálni 
az embereket a várható időjárásról: agy
melegek előtt állunk — jelentette la a mester, 
ami annál is inkább könnyű volt, mert negyven-fokos 
hőségben tette a nyilatkozatát. Rettentően olvad*. 
SOS idő következik. Minden leolvad a na^ meleg­
től ísemmiesetre sem a piaci arakat ertette 
alatt Sziriusz mester.) Ilyen meleget meg nem 
látott a világ. Rengetegen napszurast kapnak es 
sok ember elpusztul a rekkeno forrosag an. 
mester a jelenlegi hagy meleggel szemben türelmet
tanácsol, mert „hátra van meg a fekete leve .
Az augusztusi meleg szeptember középéig fog tar- 
-anj amikor is hirtelen hidegség jón, úgyhogy 
szeptember második felében már minden házban 
fűteni fognak. Sziriusz mester arra vonatkozólag 
nem nyilatkozott, hogy honnan vernek: tu*Wfc » 
szegény emberek, mikor még a hőhullámban 
naAron sok család van, ahol nem tudnak főtt etelt 
emi mert i*en drága a fa. Sziriusz mester ezután 

„ a* világpolitikára tért rá, de igen fölényes hangon
' ”tóZt6j'jaJÖ^'megváltó, aki tündöklő napként

söpri el a bolserizmus piros árnyékát aJöM te 
meghozza a várra rajongott világ • „
mester többet a vüágért sem mondott. Kijelentet.e,
ko<7 az emberek legfőbb erénye a türelem es 
jöf ugyanis meghoz mindent es bizonyítja, mm.

aanyiszor is az ö igazát.

— Mussolini felesége. Csak a felesegét és 
a gyermekeit küldte el ayarahii Mussolini, mert 
maga az idén nem ér sá az ilyesmire. Felesége, 
Donna Rachele Levantóban, Spezzia mellett üdül 
gyermekeivel együtt. Egyszerű falusi házban 
nak és a legszerényebb életmódot folytatják. Mus­
solini felesége nem sokat törődik azzal, hogy o 
most „ miniszterelnőknó“ éa Levantóba is másod­
osztályú kocsiban érkezett meg, a közönség nagy 
csodálkozására, mert mint mondották, akár disz- 
vagont is kérhetett vehia magának. Mikor meg­
említették ezt neki, tréfásan mondotta:

_ Azért utazom most is másodosztályon,
hogy meg ne szokjam az elsőt, mert ki tudja: ké­
sőbb nem-e kell mennem majd iemét másodosztá­
lyon, sőt harmadikon is utaznom, hiszen nagyon 
sikamlós a politikusok útja, ,

Mussoliainé ki nem állhatja az ünneplés. 
most, amikor ünnepiesen fogadták, alig várta, hogy 
szállására juthasson és ott tovább tolytathassa egy­
szerű életmódját. Gyermekeinek szenteli minaen 
idejét. Két fiacskája, Brúnó és Vittorió állandóan 
a parton szaladgálnak fedetlen fővel, mert apjuic 
igy kívánja. Maga Mussolini is kalap nélkül szo­
kott járni és nagyrabecsüli Rousseau elveit. A 
harmadik gyermek, Edda kisasszony már serda ö 
leány és ö is alkalmazkodik anyja egysze.ii éEi 
módjához. Egész nap fürdik, vagy csónakázik.

— Letartóztatott rendőrkapitány. Besz­
tercéről jelentik: A besztercei ügyészség elren­
delte Boífa Alexandra rendőrkapitány letartóztatá­
sát, akiről kiderült, hogy többizben nagyobb ösz- 
szezekkel megvesztegették. A megye prefektusa az 
uj rendőrkapitány kinevezéséig Radu főhadnagyot 
bízta meg a rendörkapitányi teendők ellátásával.

-- Cáfolják a beszafábiai kolerahireket 
Bnkareetböl jelentik: Az egészségügyi igazgatóság 
hivatalosan cáfolja több lapnak azt a hírét, hogy 
Beszarábiában koleraesetek íordnltak elő. Egyetlen­
egy megbetegedés sem történt. Az egészségügyi 
hatóságok ennek dacára megtettek minden óv­
intézkedést a kolera ellen.

— Tízezer márka egy villamosjegy 
Berlinben. Berlinből jelentik A virosi vilUmos- 
mttvek igazgatós»-» a ;vfflamo«j egyek ar*t ^tízezer 
márkára emelte fel.

— Az élőpatak? maximális árak. A bel­
ügyminisztérium Élőpatak-fürdőre a következő 
maximális árakat léptette életbe: egy meleg fürdő 
15 lei. szénsavas fürdő 30 lei. Meleg fürdő iszap­
pal szokásos ásványvízben 25 lei. A szobákat e 
kategóriába osztották be. Az első kategonaba a 

‘parkban levő szobák tartoznak és araik a követ­
kezők: Szoba két ággyal, kiszolgálással es világí­
tással 90 lej, egy -ággyal 40 lej ua'Pon^nt’_ 
második kategóriába olyan szobák tartoznak, me­
lyeket magánosok adnak ki a szezonra, Egy ke*- 
á cry as szoba ^szépen, kényelmesen bútorozva _ az 
egész szezonra, május 15-töl szeptember lo-ig 
3000 lej, benn a községben 2000 lej. A \ea.dg 
lökben a legdrágább húsétel ára 13 lej.

— Fütyülési mánia áldozatai. Pánsboi 
ielentik: A távversenyzési mániának most sg- 
utóbb MarseiUesben vannak áldozatai. A v^ros 
jobb fütyülői távfüttyversenyt rendeznek. Egy 
Varo nevű munkásember vasárnap minden meg- 
ms nélkül nyolc óra Rosszéig 
séo-e azonban rövid életű volt. Lefozte -gy^ J11 
nevű fiatal gyáros, aki ma két órával es egy 
nerccel javította meg Varo tüttyrekordjat. A fia al 
bajnok mindössze ötször állt meg egy-egy másod- 
percre csak azért, hogy sört igyek.

- Leleplezett rablóbanda Nagyvara­
don. * nagyváradi rendőrségnek hosszas nyo­
mozás után sikerült leleplezni egy jól szerve-
zett rablóbandát. A “
bevallásuk szerint nyolc betörest k

* Orvosi hir. Dr. Goldglanz Henrik, on>,
- p és fülevógyász, a budapesti Rókaa-korhaz

volt ‘asszisztense, ^ndel Targu-Muresen, Kalvm-ter

6* SZa™ A^hölgyek jelszava: Brázay 
krémet és poudert használjunk, mert ez a legjobb 

és mindenütt kapható.
* Fürdőhelyen nyaraló «IfflÍMto.nke. - 

barátainkat telkérjük hogy kbvtiafc* «<*£ 
árusítóktól aa Uj Keletet es közöljek '’tank arok 
nak az árasitóknak a címet akikul ‘“P”* Bem 

kapható.
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KÖZGAZDASÁG
Ma láp élőibe* az uj gabonarezsim

Negyvenötezer lei egy wagon búzám Tilos a kivitel• A normálliszt teteti 
a hatóságok rendfelkeznek. Itt Is a spokulatőnvóny

A őrt. izr. hit

CKolozsvár, július 31. Az Uj Kelet itcéó- 
silójától.) Pár nap előtt foglalkoztunk már 
azzal a határozattal, hogy a legfelsőbb gazda­
sági bizottság két órás vita után a szabad 
kereskedelem elvét mondotta ki. Ez az elv 
azonban korántsem befolyásolta az uj gabona- 
rendelet kiadását, mely augusztus elsejétől 
életbe is lépett. Az$ uj gabonareada fontosabb 
intézkedéseit itt adjuk :

A lakosság ellátásának biztosítására a ga­
bona vagonjának árát a termelő állomásán, 
vagy a malomban 45 ezer lejben állapítják 
meg. Ez a rendelet az ár 75 kilogramos bú­
zára vonatkozik, amelyben 5 ssázalék lehet 
idegen anyag. A búzában levő rozs 5 száza­
lékig nem számit idegen anyagnak. A gabona 
ára százaiékonkint csökken, vagy emelkedik 
aszerint, hogy a búza nehézsége az idegen 
anyagokon felül több vagy kevesebb 75 kilo- 
gramnál.

A vagononkint megállapított 5000 tej ju­
talmat már junius 13-ával beszüntették. A 
múltból esedékes 5000 lej kiutalása iránt leg­
később augusztus 15-ig a kereskedelmi és ipar- 
ügyi minisztériumhoz kell benyújtani a kér­
vényt a szükséges igazolások mellett. A búza, 
rozs és ezek termékei, (kivéve a korpa) kivitele 
tilos, azonban ha az 1924-ik gazdasági évben 
a búzával és rozszsal bevetett terület megha­
ladja a 2 millió ha.-fc, úgy a kivitel szabaddá 
válik.

A gabona forgalma az országon belül 
teljesen szabad, semmiféle engedélyre nincs 
szükség és a speciális törvényben megállapított 
járulékokon kívül semmiféle más községi, vagy 
megyei adóval e szállítmányokat sújtani nem 
lehet. A maximális árak túllépése, történjék ez 
akár a vevő, akár az eladó részéröl, vagy az 
eladás megtagadása a spekulatörvénybe ütközik.

Az uj törvény életbeléptetésétől kezdve 
uj normális tipusu lisztet állapítanak meg, egy 
uj termésű középminőségü idegen anyag nélkül 
40 százalékra kiötölt lisztből. Ennél a minő­
ségnél rosszabb lisztet kiőrölni nem szabad. 
A malmok tartoznak a gabonát legalább 40

százaléknyira ebből a mennyiségből kíŐröhű. 
A finomabb liszt kiőriési módja ezenfelül tel­
jesen szabad. A normális liszt ára 5 Iqj face 
makm. A hatóságoknak jogukban van a fino­
mabb liszt árát is maximálni.

A kiőrölt 40 százalékos liszt felett az 
Ultfékes polgármesteri hivatal rendelkezik. Ezt a

í számolás során nem voltak figyelemmel 
‘ bankvezetőségre. A jelentés szerint a rész, 
í- nyesejp» össze-vissza 55.300 millió osztrák]
\ róna jutna, ami 150.000 darab részvényt > t mely a* 
i alapul, részvényenként 386.666 koronát, á >0t íürdet egy » 1
í költségek levonása után csupán 365.000 kq lisra. Megkívánta«* a | 
: nát tenne ki. A bank igazgatótanácsa az ( ae eddigi mtuco 

trák Nemzeti Bank ajánlatát gondos mérle it megj dőlésé vei 62 
lés után elfogadta. Csehszlovákia német tál 00^ elfoglalandó. u 1 

imstárai nevében Hübner dr. részvény U téríttetnek meg. 
ozott a részvényeseket ért károsodás élj Careii-Msn (Kagy*

1 Még számos ellenzéki szónok szólalt föl, Henrik jegy®0 
r végül elfogadták az igazgatóság javaslatait P

öttagú bizottságot, amel

Szerda, 1923

wwaaiiwTO. ....... „ megválasztottak egy öttagú bizottságot, ameF p;
normális feketelisztet a polgármesteri hivatal | a
osztjfc szét bóaak alapján a helység pékjei ! ^kat a kormain . ______ _ .
között. A normális feketetiszi csak antiak a \ Megszűnik a CFR. jogügyi osztálya. S£ra, aki egy személj 
községnek polgármesteri engedélye írtján szállít- ! kormány, mint ismeretes, elhatározta, hogy a cCrsmínd Moh is, eiönj 
haté ki, melyben a szisztematikus mabm fék- j°«dgyi osztályát feloszlatja, a jogügyi osztály I és^Shl
szik, A jobbminöségü lisztek kiszállitésa szá- | lyettesitésére vonatkozólag két terv merült fel. Pf^ereit kérvényei 
mára semmiféle belső engedély nem szükséges. 1 e&71^ terv szerint Kolozsvárt három ügyvéd képK^tt elnökséghez kt 
A rendelkezés előírja, hogy a malmok milyen ; *e^n® a vasút érdekeit. A másik terv szerint o| útiköltségeket csat 
kimutatást tartoznak elkészítem. Minden malom | den bírósághoz a CFR. kinevezne egy a fíet^l
és lisztkereskedő hivatalos lisztmintát kell fel­
mutasson, A malmok tartoznak 5 nappal,előtte 
bejelenteni, ha beszüntetni kénytelenek az őr­
lési. Amennyiben váratlan akadály akasztaná 
az üzemet, úgy erről jegyzőkönyvet kell fel­
venni. Ha a malom tulajdonos indokolás nél­
kül szüntette be az őrlést, akkor a spekula- 
törvény alapján büntetik meg. Harminc vagon­
nál nagyobb tételű liszt, amennyiben a malom 
raktárán kívül fekszik, a minisztériumnak be­
jelentendő.

E rendelet életbeléptetésétől kezdve nem

megbízottat, ki esetről-esetre képviselné az érdeka
Motoros áruforgalom a Dunán Ba]d 

országtól a Fekete tengerig. Mint egy bét) 
estilap jelenti, egy magántársaság azzal a téri 
vei foglalkozik, hogy mintegy 40 motora 
nakból álló Jflottillájával áruforgalmat rendi 
be Bajorországtól a Fekete tengerig. A válla 
hozásban, hír szerint, dr. Schumpeter vj 
osztrák pénzügyminiszternek is része van.
*♦« m mm»*«*«« *♦♦♦♦• «

SPORT

ti melyhez szabad 
y ’ öl fa és a szokás1 

üködési költségeket \ 
Fogaras, 1923. évi

[fi. Grtinfeld Jakab
hitk. jegyző

Dela comunitatea 
,7—1923.

Pályázat
Nyilvános elemi isi 

tünk 3. tanítói állásra.f 
Pályázhatnak 0I3 

és Írásban bírják és el!szabad rosszabb kenyeret forgalomba hozni,
mint amilyen a hivatalos feketeHsztböl készült. \ T” Ikernek. A megválaszt
Jobb fajta kenyeret természetesen szabadon { A VÁC lengyel túrája. A kiváló bndapesldoskodni. Fizetése me,
lehet forgalomba hozni. Azokban a helységek- ' zsidó csapat a VÁC az idén lengyel túrára küldi goru vallásos előélet'

............................ futballcsapatát. Lembergben a Fogon f3 : 1), °|“
izr. iskolaszék, Stradaj 
dt-ndök.

Chij, 1923 Julius

ben, ahol malom van 5 lei, ahol nines malom futballcsapa
rr-rrn i„; _______1 » ..1. ^__ ... , ^

Az iparkamarában lesz af kereskedők 
kongresszusa. Szele Márton a Síatul alelnöke 
az iparkamarával megbeszélést folytatott a keres­
kedőkongresszus ügyében és megállapodtak abban, 
bogy a kereskedők kongresszusa az iparkamara 
nagy közgyűlési termében lesz.

Jóváhagyta a prefektus az uj maximális 
árakat. Megírta már az Uj Kelet, hogy a városi 
tanács a revidiált maximális árakat jóváhagyás 
végett felterjeszti a prefektushoz. A prefektus az 
árakat jóváhagyta és így az uj árakat kifüggesztik 
Kolozsvár utcáira.

Újabb adósérelmek. Az ’adókivető bizott­
ság Mihály Manó külvárosi szűcsöt 17 ezer lej 
adóval sújtotta. Ennek az ügynek az az érdekes­
sége, hogy Mihálynak az egész évi jövedelme sem 
tesz ki többet. A Ganz-íéle villamossági részvény­
társaságot, holott még nincs rendben az iparenge­
délye és így nem is működött, 56 ezer lej adóval 
sújtották. A Noris villamossági részvénytársaságra 
35 ezer, Bergner és Cziment fakereskedőkre 
74.000, Go wag vízvezeték és csatornázási válla­
latra 56.100 és Rápolti József vendéglősre 8.750 
lej adót vetettek ki.

Országos állatvásár Kolozsváron. Az
országos állatvásár Kolozsváron augusztus 29., 30. 
és 31-én lesz. A kirakodó vásár pedig szeptember 
elsején.

A Banca Natlonala kimutatása. A Banca 
Nationals most tette közzé a legújabb jelentését a 
bankjegyállományról és ezzel kapcsolatosan az 
aranykészletről. A legnagyobb a bankjegyemelke­
dés 1921-ben, amit a koronabeváltásnak tulaido­
nghatunk. Az aranyállomány 1922-ben emelke­
dett lényegesen, 37 millió aranylej az emelkedés 
a múlt évihez viszonyítva. Ez ' az aranyfedezett 
javulás 5&z Ősz urak- Magyar bans: likvidálásából

5’50 lei a normális lisztből készült kenyér 
kilója. A finomabb kenyérnemüek árát a ható­
ságok maximálhatják. A pékek kimutatást tar­
toznak készíteni a hatóságok részéröl kapott 
lisztről és azok felhasználásáról. A pékek tar­
toznak a polgármesteri hivatal utján kiutalt 
fekete, normális lisztet teljes mennyiségben 
kisütni. A sütést csak a hatóságoknak történő 
előzetes bejelentés mellett szüntethetik be. Itt 
is minden kihágás a spekulatörvény rendelke­
zése alá tartozik,.

Gabonát, lisztet vagy kenyeret nem szabad 
állatok etetésére felhasználni.

Romániára jutott aranykészletből ered. A kimu* 
tatás a következő :

bankjegyállomány 
578 millió lej. 154 

2489. „ „ 493
4215 „ „ 493

1914.
1918.
1919.
1920.
1921.
1922.

aranyfedezet 
millió 27 százai „ 20 
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Fogon (3 : 1), Lód: 
ban a Hasmonea-pálya felavató ünnepségén (3:(
arányban győzött a VÁC. A szimpatikus fűti 
csapat mindkét helyen rendkívül szívélyes foga 
tatásban részesült és játéka általános tetszés! 
aratott.

Beállították Paddock-amerikai csodafnti
világrekordját. Carr a göteborgi kis olimpi 
100 méteres síkfutásának győztese egy Kópéd 
hágában megtart®« nemközi atlétikai viadalon 
100 métert. 10-4 mp. alatt futotta és ezzel 

. .litolta Paddock megdöntétlennek vélt r.;s.?| 
rekordját,

Az UTE Hollandiában. A magyar bajt 
ssg második helyezettje ki már a bajnokság biztosi

ízléses, 
szép és olcsó

nyomta}

KAD
Ciuj-Koloz

Szombaton
zárva!

jai

9485 
13722
15162 „

Veszélyben az 
bortermés. Az

» 495 „
n 495 ,.

532
érmelíéki és
érmeliékí és

Oo

aradhegyal-
aradhegy&ljai

bortermés az export lehetetetlensége folytán veszély­
ben vau. Diószegen, Székelyhídon és Margit tán 
három é\es borokat négy lejért kínálnak eladásra, 
azonban úgy' sincs vevő. Jelenleg úgy áll a hely­
zet, hogy exportlehetőség Lengyelországba és Cseh­
országba van, a 75 banis literenkénti kiviteli ille­
téket a bor meghívná. Azonban ezek az államok 
igen magas beviteli vámot szednek a Romániából 
exportált bor után.

Az Osztrák-Magyar Bank utolsó teljes
ülése. Becsből jelentik: Spitzmüder dr. kor­
mányzó elnöklete alatt tegnap tartotta az 
Osztrák-Magyar Bank utolsó teljes ülését, ame­
lyen az osztrák és a magyar kormányok kép­
viselői is megjelentek. Az utolsó teljes ülés 
nem folyt le egészen simán, mivel a részvé­
nyesek tiltakoztak a napirend ellen és porre! 
fenyegetőztek. A kormányzó a tiltakozásokat 
jegyzőkönyvbe vette, ezeknek azonban 
lesz foganatjuk. Az üzleti jelentés 
részvényesek

győztesének iá:sz->tt. a nyári pihenő helyett msf 
erőltető holland túrára -vitte csapatát. Az 1 
nem okuk az öt ért kudarcon, mert tudván«! 
hogy a bajnokságot csak azért vesztette el a csal 
pat, mert a tavaszi szezon megkezdése előtt céhéi 
spanyol tarán volt a csapat és a bajnokság 
riniseben ossz eroppant. Igen kockázatos vállal «'ozái 

is, mert az UTE csapatának igen nasjl

hitelesített
GRÜl
bádogára j 
Plata MJ

a jellenleg
esélyei vannak a jövő évi bajnokságra a meggy

helyzete kedvezőtlen.
inkább, mivel az utódállamok képviselői

aüg 
szerint a 
annál is

a fok I

güiV MTK-val szemben.
A Hakoah Csernowitzben. Harmadik mérj

kő zését is nagy győzelemmel fejezte be a kitűnj 
bécsi zsidó legénység. Ezúttal a város válogatási 
csapata szenvedett 5 : 0-ás vereséget a bécsiektől 
A negyezer főnyi közönség lelkesen ünnepelte »I 
Hakoaht. A gólokat Sludzky (2), Hansler (2) e$J 
Hunter (1) rúgták.

A Haggíbbor ma esti évzáró bankettjei 
A Haggíbbor Sport Egyesület ma este tártjai 
évzáró lakomáját a Park-kávéház összes helyid j 
neiben. A vacsorán, melyen Kolozsvár társad-*' 
m áuak színejava jelen lesz, kerülnek kiosztásra ■ 
nagyszerűen szerepelt I. csapat és az ifjúsági baj­
nokság győztes ifjúsági csapat művészi kirítt 
érmei. Akik a vacsorán részt óhajtanak venni, & 
még eddig nem jegyeztették elő magukat, ®; 
a él után 2 óráig jelentsék be rósztvételüket Jakot« 
Ernő intézőnél, a Park-kávéházban.

♦♦♦
* Strandruhák, dresszek, cipők és sapkái

gyönyörű kivitelben kaphatók Su*ár & Co, sport 
áruházában Cluj, Galea Victoriei 5. Tenniszcipök 
ben es felszerelésekben nagy választék.

MbpSouüs F. éBszbfííz f
C!uj—Kolozsvár, Vesseiényi-ütca20. sz. *

Arany ezüst ékszerek, kinaezttst és ezüst dísztárgyak I 
választéki. Szolid és pontos kiszolgálás. Tört aranyat» \ 
fezüstöt, oriliánst legmagasabb napi árakon veszek.

Olcsó bevásárlási

Feuerstei
jMHHM
I Export]
^ Romái
í Ausztr]
^ között hat
^ dijt

I Beats
^ nemzc
^ lalata
^ Közpot
^ HÁZAK Wiel 

pest, VU., B 
^ Oradea Mar 

utca 61. Áradj 
^ part. Szolnok 
^ Bruck, Heg 
*X- Békéscsaba, 
jV * --------
^ Fuvarlei
^ Spécii



>raa, 1923. auguszt».J . iq^ «qgnntoi 1

▼oltak figyelemmel 
lentds szerint a r«$. 
>.300 millió osztrák 
0 darab részvényt 
386.666 koronát, Q 

1 csupán 365.000 k 
igazgatótanácsa az

Pályázat
. xqomw. Akait iTWI 'P™ Egr
i °““ hitközség kebelébe tartónk, pilyi-
„elv az o • • 793 pénzbeszedői

igazgatótanácsa az olá « «W sfWldmdSk -be. Az állás
-• * —

*V'~ J" ’ (Tíyktoelyj, 1823 inline 2b

M. Roth Lipót eMBkűz Henrik .t«kj*ö

7 old»

Ittbner dr. részvén 
retért károsodás elí 

szónok szólalt föl 
»azgatóság javaslatait 
tagú bizottságot, amej! 
hogy a további tárg ’ 

■folytassa.
[R. jogügyi osztálya.
|, elhatározta, hogy a C~ 
[tja. a jogügyi osztály 

; két terv marült fel.

yw rm
mmn mir’iei nfcnw nnbn S3 SSid 

Síp Spnb maizni mbst? c*p d'ttidd 
nym .DTBrS bp enrinm bhrö o’TDnn 
♦(spűK^fc) 'Wi iSsp1) 20 '‘ők nbtf' wnb

Stern Adolf főrabbi
Qráftlo (Szám* vápon)

Pályázat
. i ,*=i neoloc izraelita hitközség ezennel pá- 
A eCT zeneileg képzett kántor-metszői

JS“‘ ^ íy Semélyben Schoebel-Ubodeg, ha egy 
|IáSr3’n l Moü ia előnyben részesül. .
i9rrfvázók íakképzettségüket, életkorukat, eddigi 

v - A, P$Lt és cs&láditilapotukat igazoló okmányaik- 
marült fel. kérvényeiket folyó évi augusztus hó 20.

'árt három ügyvéd főnökséghez küldjék be. ....
A másik terv szerint ogCtiköltségeket csak móghivouaknak terítünk meg.

kas, villan;
BaiE’öf^és a szokásos meUékjövf 

fodósi költségeket visszatérítjük 
Fozaras, 1923. évi július ho 24,

Dr-.a"e^Crt

Kenderzsineget,
_4 Am !■ ■ »ind álf hl

1881
zsinórokat és hevederéltet raktárról

_ .. száll it
Zsák Bieter és Weisz

Zsineg Cég vezérképviselete:
Emanuil Salamon « Comp.
Cluj, Plata Mihal ViteazUl 40 szám.

igerig. Mint egy bá 
;ántársaság azzal a te; 
mintegy 40 motor 
al áruforgalmat rend 
kete tengerig. A váll 

dr. Schumpeter u 
imek is része van

Del» comunitatea izr, orth, autonom din Chy
f—1923.

Pályázati hirdetmény
I nyilvános elemi iskolánk számára pályázatot hűdé­

it^ <TT% írjuk § tanítói állásra.
JTV JL I Pilvázhaumk olyanok, kik az államnyelvet szóban

L írásban bírjak és elegendő héber tudással is rendal- 
Ikeznek. A megválasztott maga tartozik lakásról gon- 

’ála. A kiváló bvdapesldoskodnl Fizetése megegyezés szerint. Képesítést, szi- 
én lennel túrára küldlgom vaUásos előéletet, eddigi működést es családi 

rP /o i n T Jáüarotot igazoló okmányok hiteles másolataival felsze- 
a Fogon (3 . ly, Lodl^ „áM^tok r. évi augusztus hó 12-éig a cluji orth. 
itó ünneoséffén Í3 : «izT iskolaszék. Strada Dubalarilor No. 1., címére kül­

dendők. .... it.Chij, 1923 Julius 30. Az iskolaszék

rarésztelepek figyelmébe i 1
in flyorsjárate keretlóróMeket (Balten H-36’'-ig n 
1 Hasító keretinrésteket (Spaltgatter) é. U 
I Hasító naltagtsrésaeke* (Trenn band sägen) I

és mieden néven neve­
zendő lemegmunkáló gé-

pet a világhírű t-$

„Framag Frankfurter laschtnealab- 
rtk 6. m. b. I. Haggenau“

«várból asonnal ssátlít a romániai veiét- ffi 
8 képviselet 1

$
Tecbnica R.-T., Tárgul-Inrás j

Sürgönyeim: Tecbnica 
Tcleíonszám :• 336

?

avató ünnepségén (3
. A szimpatikus fűti 
n dk ívül szívélyes foga 
itéka általános tetsié:

ck amerikai csodafnt
geteborgi kis olimpia] 

győztese egy Köpet 
tözi atlétikai viadalon 
: futotta és ezzel ce 
ntetieanek vélt v.;á:|

ban. A magyar bajnoki 
már a bajnokság biztos 

ári pihenő helyett 
Ette csapatát. Az UT3 
ircon. mert tudvaletl 
izeit vesztette el a csal 
aeckezdésc előtt aeneí 

t és a bajnokság vsgl 
2 kockázatos vállal rozáí 
'£ csapatának igen 
ra Lcks&gra a meggy-2'

dtzben. Harmadik mér- 
el fejezte be a kitűnő 
ttai a város válogató'-j 
vereséget a bécsiektől 

..-. Késén ünnepeit« 4| 
iy (2), Hausier (2) e5|

sti évzáró bankettjej 
gyesület ma este tártjai 
ivéház összes helyei 
n Kolozsvár társadé] 

kerülnek kiosztásra 
at és az ifjúsági .ba/j 
it művészi kivi18;' 
óhajtanak venni, 

elő magukat, 
részt vételüket Jaí°u' 
lázban.

ízléses,
1 szép és olcsó

nyomtatványokat készít a

KÁDIMA-NYOMDA
CinI-Kolozsvár, Strada Baron L Pop No. 10

1 Szombaton 
zárva!

ma
Ne az olcsó árra, 
hanem a minőségre
figyeljen, ba gumisarkcit vásárol!

Kérje cipészétől kifejezetten a valódi „Palma“ kanosuk 
sarkot és kanosuk talpat! ^

I b

*é)
U5555SS53Í " "■ ”—  

Első Erd.Zominotáblagyár
SOLE JAKAB Brassó, Strada Ciocrac 2.

lu illllHUffTH

hüsztersaocó ésmellónyek

MOSÓ ruhák 

Tennísz nadrágok

Neumann M.
cégnél Cluj ,

_ Fia ta Uni rei 14. Tál. 431.
I 1502

Előírásos

hitelesitett ürmértékeket gyárt
GRÜNWALD JAKAB
bádogártsázetne, Claj-Kolozsvár,
Plata M.Vriteazul(Széchenyí-U)J3

D1

Külföldi likőr- és pezsgő- I ITf^íjí I I JS-flál 0radeaM®r®különlegességek kaphatók LUUJLLUO UM Bimet.íér. ^
pFiisiu "caib '""SD"- -inCüi—á.G

BES?
Olcsó bevásárlási forrás !! Textil, kötött és I

Fe — rövidáruháza "
lli?"StB;R ]. S&'Ä jj

Qe

"V.

< \ *

ÓRA
ELEGÁNS

ÉS
PONTOS

y
!& =511!

Nyusf&gfyst
IExportját is importját | =- - - - - - —

bükktából tartAnJOckal 6« BbtarMvA viüzon nélkül 170.—, 
ertSS^l 250^-, Tászonnal 350.-, 480

lej beküldése eUenében legKoMabben
Weisz Kálmán Oradea-Mare (Nagyvárai), Sagypiacter U

Románia, Magyarország, 
Ausztria és Németország

tt határidővel és legolcsóbb 
díjtételek mellett csak

fix

:a. cipők és 88-Pkik
SüJr <£ Cd, =?°j/'

iá '5. Teaniszcipoi-
áíaszték,

s: dísztárgyak |
Tört arAQyaí) \ 

.riüon veszek.

iBsutsch Testsérsk |
>; nemzetközi szállítást vál- ^
“V lalata tudja lebonyolítani. ^
■V Központ: Cluj, PiataUnirei26.
X HÁZAK Wien I, Rottenturmstrasse 27 Buda- ^ j 
% Pest, VH.. Rákóczi-ut 6., VÍL Dohárr^utca 3. ^
> Oradea Mare, Rákóczi-ut 24. Brasov, Kapu- ^ « 
% utca ól. Arad, Simonp-utca 13. Orsóvá, Dma- 
%, part, Szolnok Madách-utca 1 Expoziturak.
^ Bruck, Hegyeshalom . oson, Biharkeresztes,
X Békéscsaba, Curtici, Kőtegyán, Biharpüspöki.

x Fuvarlevél felülvizsgálati iroda ^ 
\ Speciális dunai forgalom! ^

Legközelebb indulnak:
„Braga“ angusatns 9-én 
” „Caoaöa" szept. 8-án
Minden hónap 8-án rendes 

hajójáratok.

Reclaiiia 3013

Fsths*G Lsne
francia hajózási társaság

Constanfa-Newyork
Ati.illis ^mü-
AU2il A«Eu»2tn, 1-161 rtndcs ha,o,íratok

0P«stó«fa—affa (Pateszima)
és Marseille kezeit-

““sifflwsirr
FABRE LIME S. A. R-

bucurs^ti, paság, comoedia



SZERKESZTŐSÉI
Szerda, 1923 r HIVATAL ÉS NY 

Isi j,Kolozsvár, Sí
luguszta»UJ KELET

L. Pop (Brassai-ti

Telefon: Szerke 
és kiadóhivatal 
Zs» N. Sz. —
A kéziratok kizá
szerkesztőségnél 
zendők. Kéziratéi 

adunk viss

APRÓHIRDETÉSEK KrébszJ O-R-G-AApróhirdetések egyszeri közlési dija szavanként 2 lel. 
Vastagabb betűvel szedett szavak 3 lei. Legkisebb apró­hirdetés dtja — 10 szóig — 20 lei. Jeligés- hirdetéseikre 
semminemű felvilágosítást nem adónk. A beérkező aján­
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át 
vidékiek a kívánt címre tevábblttatnak. Erre a célra a 
hirdetés? díjon kivöl 2 lei 60 báni bélyegköltség fizetendő.

bőrönd és sportcikkek árugyára
CLUJ

Sfcrsáa Regele Ferdinand 77,
0yiix: Str. Bucovina 4.

írógép a 1 tökéletesebb kiviteti! román, mas 
német ostürendezerrol jutányos árban kap]

EMIL BLAGA 
CLUJ

Marosvásárhelyen^ 
fiStér legíoigalmas&bh he­
lyén, kizárólag irodának 
vagy rendelőnek alkal­
mas négy szoba (eset­
leg hét szoba külön isj, 
azonnal kiadó. €4a Hé-

Név­
jegyeket,

szült t i&i, 
eljegyzési, 

esküvői 
kártyákat 

és m inden-fiie 
m a latság i 

m eghivókert 
legszebb 

kiv itelben 
készít ű

Ka ttlm e-nye érd a 
Óiul

Cluj-Kolozsvá

Mossd
Mussolini J

amelynek az 1 
nyitsa az antj 
tarthatatianságáj 
nemesebb ernbd 
irányítja. Musl 
mint a szikla, I 
szilárd. Reál pd 
emberi vágyaka

Mussolinii 
minden reakciói 
nek az élén íj 
& most Mussd 
nak a tömegei 
ványozásukban I 
amellyel a mai 
vívta.

Olaszorsza 
nem volt soha! 
tázmus nem táj 
latin nép leld 
izgalmak iegnaj 
senki, aki a dl 
val mert void 
keresztény egyj 
kisugároz az is 
ami nem tűr d 
között. Tuajud 
mestere volt 
ügyeket, a bj 
zsidó elme iráj 
olasz kormánd 
kell győznie a] 
hatatlanságáról] 
nem tudtak 
íascizmus meg] 
zel a pályamd 
országnak soh] 
adott a világ 
akik vezérükül 
van a pályám! 
érthetetlen, ka 
vádjainak * kon

Mussoliru 
csak a világ ti 
gát, oda kiáltd 
hoz: oktalan, 
hajsza, amit ej 
nem értenék n 
tust, talán ml 
amely bizonya 
ságát fogja soj 
n.yiisa a méiej 
tiszemita reakj 
nyitni értelmű 
zonyitó erején 
nyugat felöl a

Az antisze 
jól tudja Műd 
nyitani, ahol ru 
szemitizmus v] 
letes érveknek 
sajnos, kevésl 
bűnt minden 
vak, vakságba 
geket, amely] 
^ena igaz fegj 
szél, hogy az] 
a törvényessé 
legbrutálisabti

Meg fog 
hasznos munl 
okos elme fog

Utazóbőröndőt 
Férfi nyári divatövet 

Footbaü-labdát 
Lábszárvédőt 

stb.

Aroyan, pUtinátéi
drágaköveket t Itt 
magasabb árban be- váhok. Legolcsóbb

Targu-Mures
Egy ezódtmagyér-éer?0 

darab szódásüveg «tadó. 
Swarler Dávid Naszód.

5961

bevásárlási fortééA elmem
Ügyeljen _

> ban, dísztárgyak'^

Barkovits Bernát ékszerész
Legolcsóbb beszerzési forrás!Gyógy­

növényeket

k'órisbogarat és
anyarozsot vásárol a 
,,H E R B A4 ‘ 
vállalat, Cktj, Strada 

N. Iorga 2.

A Sixnleul-Silraniei orth. far, iskolaszéktől
SzeszgyáriSzeszgyári berendezés,

főzkazán, bádogkéménv, 
Worthington szivattyúk, 

hatágú gőzelosztó, uj szesz- 
mérőgép, 25 qréztárgyak, 
csövek) eladó, Esetleg fész- 
leteakLnt, Rotschild VU- 
moe AJtsóv&iko, Szilágyai.

596S

23ÖK3K Pályázat
Az itteni izr. eiend népiskolánál egy elterel«

tanítói állás betöltendő.
Pályázóktól megkíván tátik: szigorú vallásét- 

kölcsi élet, as államnyelv alapos tudása szóban és 
írásban, a német njetfbená kellő jártasság, remin 
állem polgárság éa hogy oklevele, (melynek másolata 
beküldendő), honosított legyen. Á lakás viszonyokra 
való tekintettel, egyenlő képesítés mellett, nőtlen 
pályázóknak előny adatik. A fizetés kölcsönös meg­
egyezés alapján lesz megállapítva. Az alkalmazta­
tás egvelflte egy próbáért* terjed, de eredményes 
működés esetén véglegesítve-lese. Kellően főszereit 
kérvények legkésőbb folyó évi augusztus hó 15-ig 
alulírotthoz beküldendők.

Sisnleeá-SSstasiei (Saslágysomlyó). 1823 jul, 3.
Kohn Adolf iskae. első

Telefon $1, Fióküzlet; 
Egeres

Mindennemű ládákat és fadobozokatősszeszegesett 
es szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1361

Sajovics és Lebovits
Cinj, Strada Cérnán fi (volt Kajántól-nt) 1 szám

Orthodox kóser Keresünk azonnali be­
lépésre egy jó detailiífta 
fűszeres kereskedős ege­
det. Fii Weisburg Jacob 
Diciosanmartin. 5957

libazsír
nagyobb menayi- 

aégben kapható.

Benczer vendéglő
Timl$oara, fiyárv.

Magán vizsgára, a gim­
názium vagy a polgári 
iskola bármely osztályára 
felelősség mellett készí­
tem elő in teroá tusomban 
elhelyezett tanulókat, kik 
talmudot is tanulhatnak. 
Nagy J ózsef őrt. igazgató- 
tanító Carei-Marii. 5947

EZÜSTÁRUGYAR
CLUJ-K0L02ISVÁ.R, Str. Avram láncú 

volt Petőíí-utca 3 j Táblaüvegf demyoook
KBzvetitő 
díjazta tik

korcsmái mindenneműEzüstöt üvegárak nagyraktára
a legmagasabb áron veszi

Péter és S eh war ez
Cluj, P, M, Viteazul (Széchenyi-iéij 34

lőlí

Gyárt evőeszközöket, dísztárgyakat
Tel. interurban 219 Sürgc. Juvaere,Cluj csak viszonteladóknak

Erdélyrészl fikszerárngyár Telefon 4-82, Sürgönyeim: Tacámul Cloj Legelőnyösebb beszerzési forrás

Ha eredményt akar elérni, hirdessen az „UJ KELET“-benü^sje Ferdinand

Ekszeráragyártás és nagykereskedés BYRON STEAMSHIP COMPANY LTD LONDON

EmbtHoos & Go:ati arany e

Arany-, ezüst- és platina be váltás

BUCURE§TI T R A D A P ARISKienzie és Schwarzwaldi 
képviselete és gyón lerakata

Gonstanfa Now-YorkCsak vlszontelárusitóknak !

A legnagyobb tengerentúli 
luxusgözosökkel, amelyek 
Constanta kikötőből indul­
nak Konstantinápoly«, Pireu 
és Palermo érintésével direct 
N ew* Yorkba,

Átszállás, vesztegzár nélkül. 
Az utazás tartama 16 nap 
Az utazás vonalainkon a 
legelőnyösebb, 50%-kal ol­
csóbb és lejben fizetendő.

Sósav

Kénsav Értesítés Értesítés
,KING ALEXANDER* luxusgozös indul 1928 augusztus 4-éa 
CONS 1 ANTINOPLE* luxusgőzös indul 1923 szeptember 4-án 
MEGAÜLI HELLAS" 22.000

%Z bőrgyártáshoz szükséges vegyitermékek, Meister »» 
%% Lucius és Badische anilinek nagy tételben érkeztek »*
3 Kalmár Áruforgalmi R»-T. ♦$
tt tüszer-, testék- és gyarmatárukereskedés engros és §♦ 
♦♦ detaílosztályába Cluj, Str. R. Maria (Deák F.-u.) 40
ihtttttntittuntnttitiiinttitntixzitiiiittM

onnas gyorsgőzös ind. okt. 4-én

Kaiütő oarmeíy inicnnáció végett forduljcu központi irodánkba'.

'-* ^tscure^ti, Strada Paris No, hzitttütatzzttstitttt ffl. EMBiRZCŰS & €üt
kóbort elleni

-as®«mmmmmmw.
Kadíma Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T nyomása Cluj, str. Baron L, Pop fvoít Brassay-vtca) U szám,

I iMl
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